

இந்திய அரசியல்

வெருட்ட வேண்டாம்!

சர்தார்படேல் முறுக்கம்

வெருட்டவேண்டாம்
பாகிஸ்தான் வேண்டாமாலை வெருட்டவேண்டாம் அடிப்படை முடிபாது; நீதி, சிபாயத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டே அதனைப் பெறவேண்டும் என்று சர்தார் வல்லபாய்படேல், சென்றவாரம் ஆமதபாத்தில் சிசுழந்த ஓர் கூட்டத்தில் கூறினார். ஜின்னா சராய்பு, சமரசம், சமாதானம் என் றெல்லாம் பேசுகிறார். ஆனால் வாளைக் காட்டி ஹிந்துசமூகத்தையும் இந்திய யாவையும் பயமுறுத்திக்கொண்டு சமாதானப் பேச்சுப் பேசுவதால் பயன் கிடக்காது. முஸ்லிம் லீக் சொல்லுகிறபடிதான் காங்கிரஸ் நடக்கவேண்டும் என்று ஜின்னா கட்டளை யிடுவதற்குக் காங்கிரஸ் ஒப்போதும் பணிபமாட்டாது என்று சர்தார் கூறினார்.

சமஸ்தானியர்கள் நிலை
இந்தியச்சமஸ்தானியர்கள் முந்தி அரசியல் கிரமாணசபையில் சேர்ந்து வேலை செய்வதாகத் தீர்மானித்தனர். ஆனால், பிரிவரி மாதர் 20-ம் திகதி பிரிட்டிஷ் பிரதமர் விடுத்த அறிக்கையின் பின்னர், அவர்களின் சிலர் அரசியல் கிரமாணசபையிற் சேரத் தயக்கம் காட்டுகின்றனர். இவ்விஷயத்தைப்பற்றி ஓர் முடிவுசெய்யச் சமஸ்தானியர்கள் கூட்டம் சென்ற வாரம் சிசுழந்தது. விருப்பிய சமஸ்தானியர்கள் எந்த நேரத்திலும் அரசியல் கிரமாணசபையிற் சேரலாம் என்று ஈற்றில் முடிவு செய்யப்பட்டது.

சுவர்காரின் தந்தி
பழைய புரட்சி வீரரும், ஹிந்து மகாசபைத் தலைவரும் விசுவர்க்கார், இராஜப்பிரதிநிதி மவுன்ர்பேற்றனுக்கு ஓர் தந்தியனுப்பியுள்ளார். இங்கியாவின் அரசியல் கிரமாணிக் கும்போது, ஹிந்துக்களைப்பாதிக்கும் விஷயமாகக் காங்கிரசுடன்மாதிரிய ஆலோசனைசெய்யலாகாது காங்கிரசுக்கு ஹிந்துக்கள் சார்பாகப்பேசுயோக்கியதையிலை. அகிலஇந்தியஹிந்து மகாசபைத் தலைவருடனும், சிக்கியத் தலைவரான மாலார் தாராசிங்குடனும் கலந்தாலோசனைசெய்து ஹிந்துக்களைப் பாதிக்கும் விஷயங்கள் செய்யப்படவேண்டும் என்று அவர் அத்தந்தியிற் காட்டியுள்ளார்.

இராணுவப் புகிடு
1943-ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் பிரிட்டிஷார் இந்தியாவை விட்டு விலகப் போவதால், இந்தியாவில் இப்போது உள்ள இராணுவத்தை பாகிஸ்தானுக்கும் ஹிந்துஸ்தானுக்கும்மையே இப்போதே பங்கிடு செய்வேண்டும் என்று முஸ்லிம் லீக் தலைவர்களில் ஒருவராய் மிஸ்ரர் பிரோஸ்கான் தான் ஓர் அறிக்கை விடுத்திருக்கிறார். இராணுவம் எவரிடம் ஒப்படைக்கப்படுமோ, அவர்களே இந்தியாவைப் பெறுவர் என்று மிஸ்ரர் தான் கூறுகிறார்.

சந்திந்தார்
மகமதலி ஜின்னா சென்ற சனிக்கிழமை காலை இராஜப்பிரதிநிதியுடன் பேற்றான் பிரபுவைச் சந்தித்து ஏறக்குறைய 2 மணி நேரமாகச் சம்பாஷித்தார் என்று தெரிகிறது. இந்திய அரசியல் விஷயமாகப் பொதுவிலசம் பரவலினை நடைபெற்றந்த ஒழிய விசேஷ அம்சம் எதுவும் விவாதிக்கப்பட்டதாகத் தெரியவில்லை. சம்பாஷினை மீண்டும் தொடர்ந்து நடை

பெற்று வருகிறது. சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை மிஸ்ரர் ஜின்னா இராஜப்பிரதிநிதியுடன் போசனம் அருந்தினார்.

பாஞ்சாலப் பிரிவினை
பாஞ்சாலச் சட்டசபையில் உள்ள சிக்கிய அங்கத்தவர்கள் அனைவரும் சென்றவாரம் கூடி, பாஞ்சாலப் பிரிவினை சம்பந்தமாக ஆலோசித்தனர். பாஞ்சாலத்தைக் கட்டாயம் பிரிக்கவேண்டும் என்ற அபிப்பிராயத்தைச் சகல அங்கத்தவர்களும் அங்கீகரித்தனர். பாஞ்சாலத்தைப் பிரித்துவிட்டால் என்ன செய்வதென்ற வேதனை இப்போது லீக்கர்க்குப் பெரும் குழப்பத்தைக் கொடுத்திருக்கிறது. பாஞ்சாலத்தின் முஸ்லிம் லீக் தலைவரான சர்தார் ஷவுகத்தஹயக்கான் என்பவர் சிக்கியர்க்கு ஓர் வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறார். அதில் பாஞ்சாலத்தில் கூட்டு மந்திரசபையே அமைக்க முஸ்லிம் லீக் அவருக்கிறது என்றும் அம்மந்திரசபையில் சிக்கியர்க்குப் போதிய பிரதிநிதித்துவமளிக்கப்படுமென்றும் அவர் அவறிக்கையிற் குறிப்பிட்டுகின்றார்.

இன்னும் 20 ஆண்டுகளா?

அடுத்த யுத்தத்தின் தவினை

சென்ற கோரமான மகாயுத்தம் முடிந்து, அதன் எதிரொலி இன்னும் ஓயவில்லை. அதற்கிடையில் மூன்றாவது மகாயுத்தத்துக்கு வேண்டிய ஏற்பாடுகள் யாவும் செய்யப்படுகின்றன. இந்த மூன்றாவது உலக மகாயுத்தம் சோவியத் ருஷியாவுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும்மையே இன்னும் 20 ஆண்டுகளுக்கு கிடையில் சிச்சயம் நடந்தேதீரும் என்று இங்கிலாந்தில், சுயேச்சைத் தொழிற்கட்சிமகாநாட்டில் சென்றவாரம் தலைமைவகித்த மிஸ்ரர் பாப் எட்வர்ட்ஸ் என்பவர்தம் தலைமைப் பிரசாரணத்திற் கூறினார். அவர் மேலும் கூறியதாவது: "சோவியத் ருஷியா, அமெரிக்கா என்னும் இந்த இரண்டு நாடுகளும் சகல விஷயங்களிலும் பரஸ்பரம் மாறுபட்டுக் கருமம் ஆற்றுகின்றன. அவற்றின் ஒவ்வொரு செயலும் பரஸ்பரம் விரோதமுள்ளதாக இருக்கிறது. இதன் பயனாக உலகில் உள்ள சாதியார் அனைவரும், இந்த இரண்டு வல்லரசுகளுக்கு மிடையே யுத்தம் நேரப்போகின்றதே என்று ஏக்கிக்கொண்டிருக்கின்றனர். "அமெரிக்கா, உலகம் முழுவதும்

ராணுவத் தளங்களை அமைத்துக் கொண்டு வருகிறது. மனித ராகரிகத்துக்கே உலைவைக்கும் அணுக்குண்டுகளை மலை மலைபாகக் குவித்து வருகிறது.

"இப்போது அமெரிக்காவிலே, சவங்களைப் புதைக்கும் தொழிலாளர் ஓர் சங்கம் வைத்திருக்கிறார்கள். இச்சங்கத்தினர் ஓர் பத்திரிகை தம் பரஸ்பர நன்மைக்கு நடத்துகிறார்கள். அடுத்த யுத்தத்தில் அணுக்குண்டு தாக்கி இறப்பவர்களை எப்படிப் புதைக்கவேண்டும் என்பதைப் பற்றி இப்பத்திரிகையில் இப்போதே ஓர் கட்டுரை வெளிபாக்கப்பட்டது. இதன் கருத்து என்ன? இது எதனைக் காட்டுகிறது?"

இலங்கைக்கு நன்றி

டக்டர் ஷாரீர் பாராட்டு
இந்தனேஷியப் பிரதமர் டக்டர் சல்தான் ஷாரீர் இலங்கைமக்களுக்கு மிஸ்ரர் பண்டாரநாயக்கா மூலம் ஓர் செய்தி அனுப்பியுள்ளார். அது வருமாறு: "இந்தனேஷியாவின் சுதந்திரப் போராட்ட காலத்தில், ஒல்லாந்த ஏகாதிபத்தியத்துக்கு எதிராக நாம் கின்று போராடியபோது, எங்கள் முயற்சிக்கு ஆதரவு தந்து, எங்களை ஊக்குவித்த இலங்கை மக்களுக்கு எங்கள் நன்றி யுரித்தாகுக."

மா நிலைமை

திருப்திகாமாம்!
இப்போது இலங்கையின் தேவைக்குப் போதிய மா இருப்பில் இருக்கிறதென்றும், அதனைப்பற்றிய கவலை வேண்டியதில்லை என்றும் தெரிகிறது. மா இருப்புக் குறைத்படியினால், ரொட்டி உற்பத்தியாளர்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட அளவு குறைக்கப்பட்டிருந்தது இப்போது மா போதிய அளவு இருப்பில் இருப்பதால், ரொட்டிக்காரர்க்கு இனி, உள்ள அளவு கிச்சி போகிக்கப்படும் என்று ஓர் அறிக்கை கூறுகிறது.

சமதர்மிகள் கூட்டம்

இலங்கைச் சமதர்மக் கட்சியின்களைக் காரியாலயம் ஒன்று சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் யாழ்ப்பாணம் ஸ்ரான்லி ரோட்டில் டைகட்சிப் பொதுக்காரியாதரிசியான மிஸ்ரர் பிறற் கெநமலைத்திறந்தபிடிக்கப்பட்டது. திறப்பு விழாவின் பின் மிஸ்ரர் கெநமலை செய்த ஓர் பிரசாரணத்தில் இலங்கையில் உள்ள சகல மக்களும் ஒற்றுமைகொண்டு ஏகாதிபத்திய வாதிகளைத் தூரத்தியபின்னர்தான், நாட்டுமக்கள் அனைவரும் உஜ்ஜீவிக்க முடியும் என்றும், பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தின் செல்வாக்கு இங்கேயிருக்கும்வரை நாட்டுமக்களுக்கு விமோசனம் இல்லை என்றும் குறிப்பிட்டார்.

கூட்டத்திற்கு பூர் எஸ். கே. கந்தையா தலைமை வகித்தார்.

ஆங்லேனுக்கு மகத்தான வெற்றி

பர்மா அரசியல் கிரமாணசபைக்கு ஆங்லேனின் பாஸிஸ்டு எதிர்ப்புக் கட்சி அங்கத்தவர்களில் அநேகர் எதிர்ப்பில்லாமல் ஏற்கெனவே வெற்றியடைந்திருக்கின்றனர். கிரமாணசபைக்குரிய ஸ்தானங்களில் ஆரை வாசிக்ருமேல் இப்போது மேற்படி கட்சியாற்றுகைப்பற்றப்பட்டுவிட்டன.

ஹிந்து விரர்களே எழுமின்!

... பாரதி தோண்டன் ...

ஹிந்துமத விரர்களே எழுமின் ஏழை எளியவர்கள் படும்துயரைக் கேண்மின் நெஞ்சம் நொந்துழன்று மனமுடைந்து நிலை குலைந்து நோய்வாய்ப்பட்ட டிழலுகின்றார் நமது தோழர் தஞ்சமென் வேறுமத மதனை நாடித் தமதுசொந்த இந்துமதம் தனைத்து றந்தார் "அஞ்சற்க" வென்றினிமேல் அன்றோர் தம்மை ஆதரித்து நமதுமதம் வளர்க்க வாரீர்!

தோண்ட ரெல்லாம் ஒன்றாகக் கூடவேண்டும் துதிபாடிப் பரமனையே வாழ்த்த வேண்டும்! ஹிந்துமதக் கல்விக்கட்களிக்க வேண்டும்! எல்லவரும் நாள்தோறும் ஊரு ராகச் சென்றுநம தீந்துமதம் செழிக்க வேண்டித் தினந்தினமும் வாய்முரசு அறைதல் வேண்டும்! இந்தமுறை தனிற்றெண்டு இயற்றி எங்கும் ஹிந்துமதம் இமயமென வளர்க்க வாரீர்!

1
2
—தோண்டன்

இந்தியாவின் நேசம்

அதனைக் கெடுக்கமுடியாது!
ஆசியமக்கள்மகாநாட்டுக்குச்சென்றிருந்தஇலங்கை பிரதிநிதிகள்சென்ற சனிக்கிழமை இலங்கைக்குமீண்டிவிட்டனர். இவர்களின் தலைவராகிய மிஸ்ரர் பண்டாரநாயக்கா ஓர் பத்திரிகை கிருபர்க்குப் பின் வருமாறு கூறினார்: "இலங்கை இந்தியா சம்பந்தமாக நான் பண்டிதர் நேருவுடன் சம்பாஷித்தேன். இலங்கையின் புதிய பாராளுமன்றம் அமைக்கப்பட்டதும் இந்தப் பிரச்சினை இன்னும் நன்கு விவாதிக்கப்படும்." "இலங்கை—இந்தியா யுத்தனை இங்கே கெடுக்க எவ்வாறும்முடியாது."

முழுவதையும் விவாதித்து, ஓர் முடிவுக்கு வரவேண்டுமேயன்றி, ஒன்றிரண்டு அம்சங்களைமாத்திரம் விவாதித்து முடிவு செய்வதாற் பயனில்லை என்று நான் பண்டிதர்க்குக் கூறினேன். அவர் அதனை ஒத்துக்கொண்டார். இருநாட்டு அரசியலும் ஓர் சீரமான நிலைக்கு வந்த பின்னர்த்தான் இச்சம்பாஷினைகளை ஆரம்பிக்கலாம் என்பதற்கும் பண்டிதர் நேரு சம்மதித்தார்.

"இவ்விஷயத்தில் ஏதும் கஷ்டம் ஏற்படும் என்று நான் கினைக்கவில்லை. இலங்கை—இந்தியா என்னும் இரு தேசங்களும் நேச பான்மையுடன் தான் இருக்கப்போகின்றன. அதனைக் கெடுக்க எவ்வாறும்முடியாது."

